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Wichtige Hinweise: Bitte bearbeiten Sie alle der folgenden vier Aufgaben. Jede
Aufgabe ist mit einer Punktezahl gewichtet, die gleichzeitig der Bearbeitungszeit

in Minuten entspricht. Es kénnen insgesamt maximal 120 Punkte erreicht wer-

den.
Zugelassenes Hilfsmittel:

Nichtprogrammierbarer, nichttextféahiger Taschenrechner.

Aufgabe 1: (40 Punkte)
Der Sportstudent Peter Fuchs beendete vor Kurzem sein Studium mit dem Schwerpunkt
Cricket mit summa cum laude. Nun steht er vor einer schwierigen Aufgabe, denn er muss
entscheiden, wie er sein zukiinftiges Leben gestalten méchte. Aus seiner Lebensvision
heraus konnte er die folgenden relevanten Ziele ermitteln: Er méchte moglichst viel Geld
verdienen, ein glickliches Familienleben flhren, mbglichst viele soziale Kontakte (Freun-
de und Geschaftspartner) aufbauen und sich selbst sowie allen anderen Menschen ein
hohes MaR an Gesundheit ermdglichen. Nach einer grindlichen Vorauswahl kommen fur
ihn nur sechs Gestaltungsalternativen in Frage. Die folgende Tabelle gibt die Zielerful-
lung der sechs Alternativen bezuglich der letzten drei Kriterien in Punkten zwischen 0

(geringe Zielerfullung) und 100 (hohe Zielerfilllung) sowie die entsprechende jahrliche

Verdienstmaoglichkeit in Euro wieder.
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a) Erlautern Sie zunachst allgemein, wie mit Hilfe der Zielstrukturierung nach Kee-

ney (1992) Ziele und Alternativen aus der Vision heraus abgeleitet werden kon-

nen.

b) Angenommen, Peter Fuchs ermittelt folgende Swing-Gewichte fur die letzten drei
Kriterien: Familiengliick (100), Soziale Kontakte (40) und Gesundheit (60). Be-
rechnen Sie fur die Alternativen die Gesamtvorteilspunktezahl bezlglich dieser
Kriterien. und stellen Sie diese in Beziehung zu den jeweiligen Verdienstmaglich-

keiten. Welche der Alternativen sind effizient?

c) Peter Fuchs hat groRe Schwierigkeiten Verdienstméglichkeiten und die unter a)
ermittelten Gesamtvorteilspunkte (aus Familienglick, Soziale Kontakte und Ge-
sundheit) direkt gegeneinander abzuwagen. Er kann lediglich eine einzige Infor-
mation mit Sicherheit geben: Er findet die Grindung eines Cricketvereins klar
besser als den Cricket-Rehabilitationstrainer-Job in England. Angenommen, Peter
Fuchs hatte Praferenzen, die man mit linearen Indifferenzkurven im Verdienst-

Gesamtvorteilspunkte-Raum darstellen kénnte. Welche Alternative ware fur ihn

optimal?

Aufgabe 2: (40 Punkte)
Der Tongestalter Walther Disné ist derzeit bei einem groen deutschen Fernsehsender

beschaftigt. Uber die Jahre entwickelte er dort die Fahigkeit, Filmmusiken und Gerausche
besonders Story-authentisch abzumischen. Aufgrund'der durchweg positiven Kritiken sei-
tens des Senders und auch seitens einschlagiger Zeitschriften Gberlegt er nun, sich

selbststandig zu machen und seine Kunste den verschiedenen Fernsehanstalten Gber



Auftrage anzubieten. Aus den fur ihn zugénglichen Informationen sieht er zwei Szenarien
als wahrscheinlich an. Zum einen glaubt er, dass seine Grindung mit einer Wahrschein-
lichkeit von 30 Prozent ein Erfolg wird und einen jahrlichen Gewinn von 180.000 Euro
generiert. Zum anderen verursacht die Selbststandigkeit im Misserfolgsfall einen jahrli-
chen Verlust von 30.000 Euro. Wirde sich Walther als risikoneutraler Entscheidungstra-
ger fur die Selbststandigkeit entschlielen, hatte er eine Gehaltseinbufe von 50.000 Eu-

ro. die ihm sein Sender jahrlich zahit.

a) Stellen Sie das Entscheidungsproblem von Walther Disne in einem Entschei-
dungsbaum unter Verwendung der géngigen Symbolik dar. Wird sich der Tonge-

stalter fur die Griindung entscheiden?

b) Angenommen, Walther Disné hatte die Moglichkeit, auf die Dienste einer Unter-
nehmensberatung zuriickzugreifen, von der folgendes bekannt ist. Bei den bisher
betreuten Grindungen stellte sich im Nachhinein heraus, dass die Agentur das
tatsachlich eintretende Unternehmensergebnis (Erfolg bzw. Misserfolg) in 90
Prozent der Falle richtig vorhergesagt hatte. Ermitteln Sie den Wert dieser Bera-

tungsleistung aus Sicht von Walther (Hinweis: maximale Zahlungsbereitschaft).

c) Wie hoch wéare Walther Disnés maximale Zahlungsbereitschaft, wenn eine Un-
ternehmensberatung an den Markt kdme, die den Unternehmenserfolg vollkom-

men korrekt prognostieren kénnte?

Aufgabe 3: (20 Punkte)

a) Nennen und erlautern Sie die generischen Wettbewerbsstrategien nach Porter!

b) Erklaren Sie, wie die Logik der Blue-Ocean Strategie nach Kim & Mauborgne

aufgebaut ist und welche Kritik an Porters generischen Wettbewerbsstrategien

dabei zum Tragen kommt!



Aufgabe 4: (20 Punkte)
Der Sozialunternehmer H. Elfen méchte in seiner Heimatstadt Ober-Ahrm eine Suppen-
iiche eréffnen. Sein Vorhaben stéft bei Birgern und Unternehmen auf eine positive Re-
sonanz. Nach einigen Verhandlungen mit Mdzenen kann er mit einem taglichen Spen-
denaufkommen von 300 € kalkulieren. Fir die Zubereitung und den Vertrieb der Suppe
fallen konstante Grenzkosten in Hohe von 1,25 € an. H. Elfen schéatzt, dass jeder Bedurf-

tige eine maximale Zahlungsfahigkeit (bzw. Zahlungsbereitschaft) fur eine tagliche war-

me Mahlzeit besitzt, die durch die Funktion g(b):1,5--0,002-b gegeben ist. Dabel
kennzeichnet g die Héhe der Nutzergebuhr fur die Inanspruchnahme der Suppe und b
die Quantitat der Bedurftigen. H. Elfen plant, eine einheitliche Nutzergebiihr von 0,50 €

pro Individuum zu erheben.

a) Durch die Nutzergebuhr werden diejenigen Bedurftigen ausgeschlossen, die sich

diese Gebiihr nicht leisten kénnen. Wie viele Bedurftige sind das?
b) Wie hoch ist das Gesamteinkommen aus der Nutzergeblhr?

c) Da die Anzahl der Bedurftigen, die eine Suppe nachfragen, sein Angebot Uber-
steigt, muss H. Elfen die Nachfrage zusatzlich rationieren. Durch welche Ratio-

nierungsinstrumente kann H. Elfen erreichen, dass nur die Armsten unter den

Bedurftigen, die sich die Nutzergebuhr leisten konnen, die Suppe erhalten und

konsumieren?

d) Angenommen, H. Elfen plant auf Grunad der Ubernachfrage, die Qualitat seiner
Suppe zu mindern. Auf welche konstanten Grenzkosten musste er herunterge-

hen, damit er die Suppe an alle Bedurftigen kostenlos verteilen kann?



